Antwoorden op vragen van de leden Van Gent en Duyvendak (Groen Links) over bouw van dure koopwoningen door een corporatie, nr. 2020308950 (ingezonden 19 maart 2003).

Antwoord op vraag 1:
Ja.

Antwoord op vraag 2:
Nee. Bij de melding van het voornemen van de verbinding Ontwikkelingsmaatschappij Thomashof B.V., waarin de Corporatieholding Friesland (CHF) via haar dochteronderneming B.V. Ontwikkelings-en Beheermaatschappij (OBM) deelneemt, is ook sprake van een minimum aandeel van 10 tot 15% sociale huur- en koopwoningen, zoals vastgelegd in de bouwclaimovereenkomst. Inmiddels wordt er in overleg met de gemeente Nijefurd gewerkt aan een herprogrammering als gevolg van gewijzigde marktomstandigheden en van een archeologische vindplaats. Volgens de gemeente Nijefurd zal de herziening leiden tot een verschuiving van duur naar middelduur, alsmede tot enige verdichting als gevolg van de archeologische vindplaats.

Antwoord op vraag 3:
Op grond van MG 2001-26 diende de bouw van woningen boven een gemiddelde stichtingskostengrens van ƒ 274.000 (huur- en koopwoningen binnen een aanbesteding) gemeld te worden. Bij de wijziging van het BBSH per 1 juli 2002 is die grens komen te vervallen. De bouw van dure woningen (aanbesteding na 1 juli 2002) behoeft niet meer vooraf gemeld te worden. De bouw van woningen boven een stichtingskostengrens van € 200.000 dient wel achteraf verantwoord te worden, waarbij tevens het substantiële en causale verband met de kerntaak dient te worden aangegeven. Gezien de fase van planvorming is voor 1 juli 2002 geen melding van de bouw van dure woningen boven de stichtingskostengrens ontvangen. De Corporatieholding Friesland (CHF) is een financieel gezonde toegelaten instelling. De volkshuisvestelijke prestaties zijn niet aan twijfel onderhevig (Individueel oordeel over het verslagjaar 2001). De gemeente Nijefurd heeft uitbreidingsplan Thomashof te Workum in haar eigen woonplan opgenomen.

Antwoord op vraag 4:
Een oordeel over een substantiële en causale relatie met de kerntaak is gezien de planfase nu nog niet te geven. Wanneer blijkt dat alleen sprake is van het aanwenden van de winst op de dure koopwoningen voor het afdekken van de onrendabele top van de sociale huur- en koopwoningen, is naar mijn mening geen sprake van een substantieel en causaal verband. De CHF is met ca. 20.000 verhuureenheden de grootste corporatie in de provincie Fryslân en heeft de gehele provincie tot werkgebied. Met name in de grotere gemeenten (Leeuwarden, Heerenveen, Smallingerland), maar ook in de gemeente Nijefurd heeft de CHF grote investeringsopgaven in de stedelijke vernieuwing en de herstructurering van haar bezit en in de nieuwbouw.

Antwoord op vraag 5:
Nee. De CHF neemt via haar BV Ontwikkelings- en Beheermaatschappij OBM voor 40% deel in de B.V. Ontwikkelingsmaatschappij Thomashof, waarin verder participeren de marktpartijen VDM Planontwikkeling B.V. en Maasbilt B.V. onderdeel van de Grontmij. Zowel de BV OBM als de BV Thomashof is een zelfstandige juridische entiteit. De investeringen worden volledig extern gefinancierd. De CHF staat garant voor maximaal 20% van het eigen deel (40%) van deze leningen

(maximaal ƒ 2.500.000). Wanneer de plannen definitief bekend zijn, zal ik aan het CFV vragen een advies te geven ten aanzien van de risico's voor de financiële positie van de CHF.

Antwoord op vraag 6:
Nee. De opbrengsten van de koopwoningen worden volgens de CHF aangewend voor de financiering van de sociale huur- en koopwoningen. Bovendien zijn, overeenkomstig MG 2001-26, de activiteiten in een besloten vennootschap ondergebracht. Door de herprogrammering zal ook de exploitatieopzet wijzigen en wordt mogelijk het risico daardoor verder beperkt.

Antwoord op vraag 7:
Voor projecten wordt nimmer een aparte accountantsverklaring gevraagd. De accountantsverklaring bij het jaarverslag dient ook een oordeel te geven over de activiteiten die in aparte juridische entiteiten zijn ondergebracht.

Antwoord op vraag 8:
De bovenstaande gegevens zijn mede ontleend aan een gesprek met de CHF en met de gemeente

Nijefurd.

Omdat het plan zich nog in de ontwerpfase bevindt, is er op dit moment geen aanleiding de activiteit te

verbieden. Als blijkt dat de CHF (BV Thomashof) alsnog dure koopwoningen (€ 595.000) gaat

bouwen, en als er geen substantieel en causaal verband met de kerntaak is aan te geven, dan zal ik

niet aarzelen te interveniëren.
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Hoogachtend, /

De Minister van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke/Ordening en Milieubeheer,

H.G.J. Kamp

